
 

Αθήνα, 27 Αυγούστου 2024 

Επίκαιρη Ερώτηση 

Προς τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Πανώλη στα πρόβατα. Αιτίες, τρόποι αντιμετώπισης και ενίσχυσης κτηνοτρόφων. Υπάρχει 

σχέδιο;» 

      Κ. Υπουργέ, 
 
      Πρόσφατα, στις 11 Ιουλίου 2024, εμφανίστηκε στη χώρα μας το πρώτο κρούσμα της πανώλης των μικρών 
μηρυκαστικών σε εκτροφή αιγοπροβάτων στη Δημοτική Ενότητα Καλαμπάκας, του δήμου Μετεώρων, της 
Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων. Ακολούθησε στις 17 Ιουλίου ο εντοπισμός νέων εστιών σε δύο ακόμη 
μονάδες στην ίδια περιοχή της Καλαμπάκας Τρικάλων και δυστυχώς σήμερα στις 18 Ιουλίου επιβεβαιώθηκε και 
νέο κρούσμα στην περιοχή της Δημοτικής Ενότητας Δομενίκου του Δήμου Ελασσόνας, της ΠΕ. Λάρισας. 
      Δεδομένου ότι πρόκειται για μια πολύ σοβαρή μεταδοτική ιογενή ασθένεια, τα αυστηρά μέτρα αποτροπής της 
διασποράς και εκρίζωσης του ιού στις περιοχές που βρίσκονται σε καραντίνα περιλαμβάνουν τη θανάτωση όλων 
των προσβεβλημένων ζώων καθώς και την αναστολή της διάθεσης του γάλακτος σε γαλακτοβιομηχανίες εκτός 
αυτών των περιοχών. Οι κτηνοτρόφοι των περιοχών σε καραντίνα, βρίσκονται σε αδιέξοδο καθώς συνεργάζονται 
και με γαλακτοβιομηχανίες εκτός της περιοχής εντοπισμού της νόσου, στις οποίες πλέον αδυνατούν να διαθέσουν 
την παραγωγή γάλακτος των μονάδων τους. 
      Επιπλέον στις εν λόγω περιοχές, σύμφωνα με μαρτυρίες κτηνοτρόφων, σοβαρό πρόβλημα αντιμετωπίζει και 
η διάθεση του γάλακτος ακόμα και για τους παραγωγούς που συνεργάζονται με γαλακτοβιομηχανίες που 
βρίσκονται στην πρώτη ζώνη προστασίας των τριών χιλιομέτρων από την εξάπλωση του ιού, καθώς αρνούνται να 
παραλάβουν το γάλα, λόγω του υψηλού κόστους που απαιτείται για τη διαχείριση του. 
      Επειδή η Ελλάδα ήταν επισήμως απαλλαγμένη από το συγκεκριμένο νόσημα καθώς δεν είχε παρουσιασθεί 
ποτέ ανάλογο κρούσμα στη χώρα μας και βρίσκεται σε εξέλιξη η επιδημιολογική έρευνα για τη διαπίστωση του 
τρόπου εμφάνισης της νόσου. 
      Επειδή η αντιμετώπιση του νοσήματος απαιτεί τη λήψη αυστηρών μέτρων για την αποτροπή της διασποράς 
του με σοβαρές οικονομικές συνέπειες για τους κτηνοτρόφους 
      Επειδή τα μέτρα περιορισμού και εκρίζωσης της νόσου προϋποθέτουν τόσο τη απώλεια του ζωικού 
κεφαλαίου όσο και τον περιορισμό της διάθεσης της παραγωγής γάλακτος. 
      Επειδή εκατοντάδες κτηνοτρόφοι έχουν περιέλθει σε ιδιαίτερη δυσχερή οικονομική κατάσταση λόγω των 
αυστηρών υποχρεωτικών περιορισμών που έχουν δεχθεί για την διοχέτευση του γάλακτος που έχουν ήδη 
συμφωνήσει σε επιχειρήσεις εντός αλλά και εκτός των προσβεβλημένων περιοχών. 
      Επειδή οι κτηνοτρόφοι έχουν ήδη υποστεί μεγάλες ζημιές από την πρωτοφανή κακοκαιρία Daniel, και η νέα 
διαμορφούμενη κατάσταση οδηγεί στην οικονομική κατάρρευση και την ολική καταστροφή τους. 
      Επειδή οι διαστάσεις του φαινόμενου είναι ανησυχητικές και απειλείται σοβαρά η κτηνοτροφία της χώρας μας. 
      Επειδή πέρα από τη διασφάλιση του ζωϊκού κεφαλαίου των προσβεβλημένων περιοχών πρέπει να 
διασφαλισθεί και το εισόδημα των κτηνοτρόφων που πλήττονται άμεσα από την εφαρμογή των μέτρων. 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:   

1. Ποιοι έλεγχοι έχουν γίνει στο πλαίσιο της αποτροπής εισόδου και διάδοσης της νόσου της 
πανώλης των μικρών μηρυκαστικών στη χώρα μας;   

2. Ποια ακριβώς μέτρα προτίθεται να λάβει για την αντιμετώπιση της νόσου, την ενημέρωση 
και  προστασία των καταναλωτών και της δημόσιας υγείας αλλά και την ουσιαστική 
αποζημίωση και στήριξη του εισοδήματος των πληγέντων κτηνοτρόφων;   

 
Ο Ερωτών Βουλευτής 
Κόκκαλης Βασίλειος 
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